



# 弃舞炒股，有人欢喜有人忧

本报记者 黄慧慧

辛苦了大半年，结果17天全跌没了；反弹了11天，结果1天就跌没了！本周一，两市再现千股跌停。沪指一气跌破3900点、3800点整数关口，最后报收于3725.56点，跌幅达8.48%，创下8年来单日最大跌幅，两市近1800只个股跌停。周二，金融股护盘，国家队再次出手，A股却仍上演了过山车行情，大盘巨震6%。周三，股指午后持续走低，跌逾1%，临近收盘，股指忽然奋起直追，最终收于3789.17点，涨幅3.44%。

从去年年底开始，股市行情如火如荼，沉醉在广场舞中的大伯大妈立刻转向，跑步进入股市。各大广场原先都是汇集舞林英雄的地方，如今又成了股民扎堆的百家讲坛。跌跌不休中，从广场舞中转战股市的大伯大妈们，也是有人欢喜有人忧，有人急流勇退，有人咬着牙等待翻身的机会。



## 熊完了，牛迟早还会来

很多年前，王大伯听过一个笑话：一位老奶奶听说隔壁的小张在炒股票，惊讶地问：小张在家从来不做菜，那个股票什么的，会炒吗？炒生还是炒熟？好吃吗？

当年，听了这个笑话，王大伯笑得肚子疼。没想到的是，N年以后，股票已经不是年轻人的专属，老年人也开始炒股了。

王大伯挺潮的，年纪60多岁，用的是苹果手机，还会发微信。他的朋友圈以今年3月为分水岭，此前，他转发的都是楼市信息，此后，他转发的都是股票分析。

和很多中老年人一样，王大伯喜欢到处看房子。2005年前后，为了改善居住

条件，王大伯卖了老房子后，在市区买了两套房子，地段挺好，价格4000多元一平方米。到了2008年，随着房价上涨，王大伯家的房子增值了，他卖出其中一套房子，净赚50万元。

我不算炒房族，只是刚好在低价的时候买了房子，高价卖出赚了点差价。王大伯用这笔钱给儿子装修了新房，办了酒席，还余下不少钱。

王大伯尝到甜头，预感到房价仍会上涨，于是就让儿子开车带着他去看楼盘，看到合适的，就会付定金，转手再加一点价，小赚一笔。

一圈操作下来，虽然比不上专业炒房团，但也是获利匪浅的。现在想想，当年的买

房，就像现在买股票一样。大家都在追涨，行情也会大涨。后来的事情么，我就不多说了。

王大伯说，楼市行情下滑以后，他就收了手，把精力放回到家里，白天买菜做饭带孙子，傍晚跳跳广场舞。

跳着跳着，王大伯又发了一个投资渠道股票。身边的小伙伴一个个提着菜篮子，拿着身份证件，排队去开户，王大伯也动了心，一鼓作气，跟着别人去开了户。

股票这东西，还真的不是那么好炒的，确实是个技术活。王大伯懵懵懂懂的，刚开始跟风买了几只股票，都涨停了。不过，初入股市，王大伯没敢多投入，只赚了每个月的菜蔬钱。

慢慢地，王大伯也开始定时到证券公司上班。几乎每天，王大伯都会带着午饭在股票交易室研究K线图，投到股市里的钱也多了起来。

谁知道啊，炒股票炒股票，炒着炒着，我就被套牢了。王大伯没有透露被套资金到底是多少，但是，他说，他已经下决心不割肉了。

反正已经套牢了，抛出去也没意思。熊完了，牛迟早还会来的。我仓库里的那些股票，等个十年八年，肯定还会再涨回来的。王大伯笃定地说。

过了会，王大伯又轻轻叹了口气，有点懊悔地说：还是房子好，毕竟是实物，看得见摸得着，哪怕房价跌了，反正还能住

为什么抛得这么早？洪大姐说，她是跌怕了。

其实啊，人家都看到我这一轮跑得早，却没看到我上一轮套得多深、跌得多惨。洪大姐说，她做股票也有十多年，好好差的光景也都见识过。最开始，她开了户之后就没怎么打理股票，投入的钱也不多，不过一两万元，纯粹属于玩票性质。

2006年，洪大姐办理了提前

退休，赋闲在家没事干，就干脆

每天去股票行玩。玩着玩着，就赶上了牛市。

那时候真的是贪心不足蛇

吞象。反正随便买一只股票都

能赚，我就大着胆子从银行取了10

万元，全部投了进去。洪大姐

回忆说，2007年10月，沪指一度

突破6000点。

当时，人人都说，2008年

中国要举办奥运会，股指肯定还

会涨，到8000点没问题。洪大姐

也抱着侥幸的心态，趁着股指向阳，追加资金投入到股市。

那时候我也动摇过，想到

儿子20岁出头，也该提前买套婚

房了。可是，我算了一下，买房

的钱还差一点，就想再坚持一

下，赚足买房的钱就收手。没

想到，后来股指一路下跌。我不

甘心，想要抄底，就一点点补仓

然后，我就亏了个血本无

归。随着股指一泻千里，洪大姐

不仅亏光了赚来的钱，本金也

蚀掉了不少，买房的事自然就

成了泡影。

为这事，洪大姐的丈夫没少

埋怨她。

令人预料不到的是，熊了7

年之后，牛市又来了。股指一飞

冲天，大盘红光满面，人人争相

开户炒股。

在今年的股疯中，洪大姐却

分外冷静。她理了理手头的

资金，预留了装潢款和酒水钱，

又投了20万元补仓。加上股票账

户中原有的20万元，她手头的

炒股资金一共40万元。

如果忽略掉洪大姐的操作

过程，旁人能了解到的，就是

几个月之后，40万元唰

地变成了70万元。然后，在沪指5000点时，洪大姐高高兴兴地在旁人不解的眼光中卖掉了手头大部分的股票，淡定从容地重回广场舞队伍，再也不谈股市。

现在账户里还有一点钱，但我就打算玩玩，不会再追加。洪大姐坦言，这轮牛市中，她只是胆小了，懂得见好就收了，至于炒股经验什么的，她并没有特别的诀窍。

少金融知识，体验了开户流程。

据该行个金部的理财师表示，让儿童从小就懂得金钱的价值、合理使用金钱、节约用钱，有利于培养他们的财商，让他们早日养成良好的理财习惯。

回去以后，我们会有意识地让小孩记记账，或者制定一个暑假劳动计划，将零花钱以劳动报酬的形式给他，一方面让小孩体会到钱不是从天而降的，一方面也教育他花钱要有计划，不该花的钱都可以存起来。家长们表示，活动很有意义，希望孩子能从小学会理财，有规划地生活。

通过银行业务体验、点钞比赛、存折设计比赛、知识竞答等环节，孩子们对银行业务有了更直观的认识。

原来这些机器叫ATM机，只要卡里有钱，就能从这里取出钱来。点钞票好难啊！我得好好练习一下，将来也去银行上班！在工作人员的指导下，小朋友们了解了不

忙啊。现在老年人的生活过得真是丰富多彩啊，比我们有意思多了。

②愤世尘烟：老爸退休后，携10万元私房钱入市，聆听私密小道消息，顶着高血压的波澜，接受着牛市的洗礼。最近暴跌时，我老爸的口头语是：哎哟，涨了！牛逼！哎哟，跌了！哎哟，跌了！哎哟，我的药在哪里？

市民罗嘉微：老妈紧跟

时代潮流弃舞炒股，现在每天上午买完菜，老太太就拎着菜篮，领着小外孙，去小区隔壁的券商营业部，和邻居们一起择菜论股。

③麦田圈的太阳：老爸简直是股神，在天天暴跌的股市，老爸一个退休职工，天天按时到证券公司报到，跟一帮老头老太太们打牌炒股，这次竟然在大跌前将所有的股票

换成农业银行，不仅没有亏，还大赚了一笔。那次从6000点跌到2000点左右，他说他没有亏，我以为他在吹牛，现在不得不佩服！我问老爸为啥杀入股市，老人家说进市初衷是为了预防老年痴呆。

④觅儿 vivianananan：晚上遛弯的时候，听见俩老太太聊天：晚上要跳舞，白天要炒股，每天都好

忙。

网友口中的大伯大妈们

2015年7月30日 星期四 责任编辑：黄慧慧

本报记者 黄慧慧

2015年7月30日 星期四 责任